



## 聚焦 巴黎奥运会

游出世界新速度

# 中国“飞鱼”勇“潘”高峰

新华社记者 夏亮 周欣 陈俊侠



潘展乐在比赛中入水 新华社记者 王鹏 摄

46秒40!巴黎奥运会游泳项目开赛以来的首个世界纪录诞生了!

潘展乐振臂高呼,拉德芳斯体育馆掌声雷动。7月31日晚的男子100米自由泳决赛,19岁的潘展乐打破自己保持的世界纪录,为中国游泳队夺得在巴黎奥运会的首枚金牌,这也是中国游泳历史上的首枚男子100米自由泳金牌,中国游泳和世界游泳的历史在这一刻被重新书写。

从布达佩斯世锦赛崭露头角,到多哈世锦赛打破世界纪录,到巴黎奥运会再破世界纪录夺金,这个自诩为“看台观战选手”的大男孩,在即将度过20岁生日的前夕,梦想成真。

### 一个纪录接着一个纪录

男子100米自由泳预赛中,虽然潘展乐表现不佳仅以48秒40的成绩惊险晋级半决赛,但其实他来巴黎后有着不俗的竞技状态。

在男子4×100米自由泳接力决赛中,虽然中国队排名第四无缘奖牌,但潘展乐在预赛和决赛两次游进47秒大关。决赛担任第一棒的他,还以46秒92的成绩打破了男子100米自由泳的奥运会纪录。

状态还在,需要调整的或许只是心理。男子100米自由泳半决赛,潘展乐再次展现出极佳的竞技状态和心理素质,游出了47秒21的成绩,排名第一晋级决赛。

决赛之夜,这个自认为出发、转身都不够好的中国少年,从入水后便一路领先,最后越游越快。当触壁的那一刻,成绩定格在了惊人的46秒40,他将自己保持的世界纪录大幅提升了0.4秒,也是决赛中唯一游进47秒的选手。

“我根本没想到(世界纪录),我就想着前面猛冲,后面硬顶也要顶回来,最后15米,发现他们被我拉太多了,已经没法追上来了。”赛后潘展乐说,他赛前就憋着一口气。“所有人的希望,在我下水前一刻,我感受到了!”

出征巴黎前,记者曾问潘展乐对于首次参加奥运会的期待。  
“放轻松,愉快比就行了,也不用想很

多,(金牌)能拿就拿,拿不到就下一届。”随后他又话锋一转,“这次去肯定是要突破成绩的,不是奔着新的世界纪录,而是新的个人最佳成绩。”

潘展乐做到了!

### “看台观战选手”走向大舞台

三年前的东京奥运会,潘展乐还只是一个看客,他在电视机前目睹了队里的老大哥汪顺三战奥运、一朝梦圆的激动场景。因为年龄小,成年队参加游泳比赛时,潘展乐往往只能在看台上观战,以至于他一度用“看台观战选手”来自嘲。

和众多浙江籍奥运游泳冠军一样,潘展乐很小便开始练习游泳。4岁半时,因良好的综合身体素质,他被温州市少年游泳学校招入选苗班,在启蒙教练叶信的指导下,开启了与水解不开的缘分。

“我记得当时和他有过眼神交流,眼神很亮,给人一种很清澈的感觉。”叶信说,潘展乐很早就展现出在速度方面的天赋,“他

各种泳姿的打腿速度都非常好”。

随后,潘展乐被输送到温州体育运动学校,师从王士教练。在王士印象中,潘展乐从小对游泳有着浓厚的兴趣和热情,“他喜欢游泳。”当游泳队中有人表现不好,教练往往会加大训练量,但王士对潘展乐的“手段”恰好相反,“我就罚他不能下水,他反而觉得特别难受”。

在王士看来,水感是潘展乐的最大天赋,“踢球有球感,游泳就是水感,比如可能在陆地上我没你力气大,但是在水里,我就是能使得上劲。”

2013年温州市运会,9岁的潘展乐展现出惊人实力,包揽了所参加项目的全部金牌。2014年浙江省运会,10岁的潘展乐拿下7块金牌,每场比赛他都能超过对手好几个身位夺冠。

“反正他报的项目最后都拿了冠军。”时至今日,提起这段往事,启蒙教练叶信仍会乐得忍不住嘴角上扬。

2018年,潘展乐进入浙江省游泳队,

成为“浙江泳军”的一员,而等待他的,是更宽广的舞台。

### 没有世界纪录不配叫“飞鱼”

随着高水平赛事的淬炼,潘展乐的成绩急速攀升。

杭州亚运会男子100米自由泳决赛,潘展乐游出了46秒97的成绩摘得金牌,仅比世界纪录慢了0.11秒,但赛后潘展乐却说:“没有世界纪录不配叫‘飞鱼’,我的世界纪录,你可以期待。”

今年初的多哈世锦赛上,他便兑现了自己的豪言。

在上海备战期间,记者曾问他,为了实现这个目标付出了什么?他开玩笑地说:“苦都已经过去了,你还要忆苦,我是一个记性不好的人,永远都会向前看。”

放眼当今世界泳坛,男子100米自由泳可谓高手如林,其中罗马尼亚名将波波维奇尤为强劲,他在今年曾两次游进46秒90大关,而潘展乐只有一次。

知己知彼,方能百战百胜。不过在潘展乐看来,在巴黎,他的对手只有自己。“他们又没有超过我46秒80的成绩,而且这次比赛我肯定是要突破这个成绩的。”

对于比赛中可能遇到的挑战,潘展乐乐在其中。“奥运会所有人都会涨成绩,都会接近世界纪录,这样才有意思。就像田径百米‘五虎’时代,现在也是男子100米自由泳历史水平最高的一届,这种环境下比赛才有激情。”

拥有世界纪录这份殊荣,潘展乐从来不惧对手的挑战。今年的欧洲游泳锦标赛,波波维奇游出了46秒88的成绩,距离潘展乐的世界纪录只差0.08秒。

“其实我更希望他那时候就把我这个纪录给破了,这样我自己压力也小。46秒80的纪录也不是我的极限。”潘展乐说。

极限在哪里?  
“做一件事,就要做到最好,目标可以随便定,但是努力,是你自己的事情。”但行前程,无问西东,这也是潘展乐的人生哲学。

新华社巴黎7月31日电

## 力克世界第一!

### 郑钦文创历史晋级女单半决赛

新华社巴黎8月1日电(记者 高萌 刘文婉)1日,巴黎奥运会网球女单半决赛在罗兰·加洛斯中心球场进行。中国选手郑钦文以6:2、7:5战胜赛会头号种子、世界第一的波兰选手斯维亚特克,闯入决赛,超越了李娜在2008年北京奥运会上取得的女单第四名,刷新中国在奥运网球女单项目上的最佳战绩。

据WTA(女子网球选手协会)数据显示,郑钦文与斯维亚特克共交手7次,这是郑钦文首次取胜。

3日,郑钦文将站上奥运会女单决赛赛场,继续向历史纪录、向金牌发起冲击。她的对手将在1日晚些时候在斯洛伐克选手施米德洛娃和克罗地亚选手维基奇之间决出。



每日看点

### 多线出击 期待多点开花

8月2日,中国代表团有多个冲金点,分别是蹦床、羽毛球、跳水、射击等项目,如果表现出色,中国代表团将在这一天迎来金牌大丰收。

15:30,女子50米步枪三姿决赛,资格赛中表现抢眼中国选手张琼月将“瞄准”该项目的金牌。17:00,跳水继续双人项目的争夺,中国跳水派出了龙道一/王宗源参加男子双人3米板的争夺,两人将携手争夺金牌,为“中国跳水梦之队”再添光彩。

19:50,将展开女子蹦床决赛,卫冕冠军朱雪莹将领衔中国队实现保一争二的目标。8月3日1:50,将展开男子蹦床决赛,中国选手严浪宇延续了蹦床世锦赛夺冠的状态,在今天的蹦床世界杯上再夺一金,他无疑是巴黎奥运金牌最有力的争夺者。

巴黎奥运会羽毛球混合双打决赛将于21:00开赛,这也是本届奥运会羽毛球项目决出的首枚金牌。作为中国羽毛球队的强项,中国队派出的郑思维/黄雅琼、冯彦哲/黄东萍两对选手作为夺金“双保险”,但“无奈”的是,两对选手在1/4决赛中提前相遇。最终,前者胜出。如果一切顺利,郑思维/黄雅琼将晋级决赛,并将向金牌发起全力冲击。

本报记者 陈凯

## 杨家玉拿下女子20公里竞走金牌



杨家玉在赛后庆祝 新华社记者 李钢 摄

新华社巴黎8月1日电(记者 许东远 吴俊宽)1日,在巴黎奥运会女子20公里竞走决赛中,世界纪录保持者、中国选手杨家玉一骑绝尘,以1小时25分54秒的成绩夺得金牌,这也是中国田径历史上第12枚奥运金牌。

当天比赛因为天气原因推迟了时间。比赛在埃菲尔铁塔下举行,

现场有不少中国观众挥舞着国旗,在沿途为中国选手加油鼓劲。

赛后,杨家玉冲出第一集团,取得领先。2公里处,秘鲁选手跑到第一位。杨家玉紧跟在第一集团前排位置,马振霞紧随其后。5公里处,杨家玉开始加速取得大幅领先,优势越拉越大。7公里处,杨家玉步态轻盈,领先第二名16秒,马振霞

仍紧紧跟住。9公里时,临近中午11点,气温明显上升,场上选手开始在补给站补水降温。到13公里处,杨家玉与第二集团的距离最大拉开到44秒。14公里时,第二集团开始发力,到18公里处,杨家玉的领先时间仅剩15秒。

进入最后一公里,西班牙选手佩雷斯紧追不舍,杨家玉顶住压力,领先第二名25秒,微笑着冲过终点。“我听到教练一直在赛道边上喊,让我放松,让我相信自己,让我笑。”杨家玉赛后说道。

谈到这场比赛的战术,杨家玉坦言:“一开始的战术是要跟随10公里后再加速,但教练一直相信我具备夺冠的实力,所以今天根据自己的身体状况,临场改了战术。”

2019年田径世锦赛,杨家玉被罚出场,无缘决赛。东京奥运会,她领到第三张红卡被罚停2分钟,直接退出了金牌争夺。而这一次,杨家玉赢得精彩。

“我非常激动,今天这枚金牌等了8年。从头到尾一直都是按照自己的节奏走,很自信。”她说。

西班牙选手佩雷斯获得银牌,澳大利亚选手蒙塔格夺得铜牌。中国队马振霞和五届奥运“元老”刘虹分别以第11、21名完赛。

## 刘宇坤夺得男子50米步枪三姿金牌

新华社巴黎8月1日电(记者 林德勃 王梦)在8月1日进行的巴黎奥运会射击男子50米步枪三姿比赛中,中国选手刘宇坤表现强势,以463.6环的成绩战胜各路好手夺得冠军,这也是中国射击队在本届奥运会上获得的第四枚金牌。

刘宇坤在近两年展现出了出色的竞技状态,尤其是进入今年,他连续两次打破世界纪录。在国际射联的各类预测中,刘宇坤也都是夺冠的最大热门之一。

这是刘宇坤第一次参加奥运会比赛。在此前一天进行的资格赛

中,他也发挥稳健,以第一名的成绩晋级决赛。决赛开始后,刘宇坤继续稳定发挥,在跪姿和卧姿各15枪之后排名第二。

最后一项立姿比赛,此前一直领先的挪威选手海格连续出现远弹,逐步退出冠军争夺。刘宇坤与乌克兰选手库里什和印度选手库萨莱进入了最后的比拼。

倒数第三枪和第二枪,刘宇坤打出了10.2环和10.9环,在最后一发之前确立了1.8环的优势。最后一枪,刘宇坤打出9.9环,库里什打出9.4环,刘宇坤顺利夺冠。

“这块金牌并不仅仅属于我个人,背后离不开团队的支持,教练、复合团队、康复老师们,等等,一起团结合作,才有了今天的结果。我在这里要感谢他们,因为他们每一个人,才可以造就我现在这一场比赛当中取得的成绩。”刘宇坤说。

库里什和库萨莱分获银牌和铜牌。

男子50米步枪三姿是中国队的优势项目,在刘宇坤夺冠之前,贾占波、邱健、张常鸿等中国选手都曾在该项目上拿到过奥运会金牌。

## 足协杯1/4决赛赛程敲定

河南杜康队8月21日客战泰山

本报讯(记者 刘超峰)记者昨日从河南足球俱乐部获悉,中国足协日前官方公布了足协杯1/4决赛赛程,比赛将于8月20日至22日进行,半决赛将在9月24日至26日进行,决赛安排在11月23日。本赛季足协杯均为单场淘汰制。

8月21日19:35,山东泰山队主场对阵河南队,当天还将进行南京城市与成都蓉城的比赛。申花与国安的比赛定于8月22日在上海体育场进行,津门虎则将与联赛领头羊上海海港过招。

足协杯击败日照晋级后,河南足球队教练南基一曾表示,足协杯对于河南队很重要。显然,由于联赛落后太多,南基一想取得前五名的成绩难度极大。对于心高气傲的韩国人来说,在杯赛上有所作为,也可以挽回些颜面。

此前山东泰山队联赛中0:1输给了河南队,足协杯再次相遇,河南队信心十足。从上个赛季拿到双亚军开始,泰山队距离冠军渐行渐远。从赛程上来看,8月13日亚冠附加赛对阵曼联、17日踢成都蓉城,8月21日足协杯,9天三赛。山东泰山队要做出取舍。孰轻孰重,相信泰山队会有一个判断。

河南队在足协杯的最好成绩,是进入四强。而南基一想要追平甚至超越这个战绩,就至少要击败山东泰山。一旦闯关成功,就可以追平河南队足协杯最好成绩。之后,河南队将在主场迎战南京城市 and 成都蓉城的胜者。

同一天同时,中甲球队南京城市对阵成都蓉城。作为八强唯一一支中甲球队,将会是搅局者,压力给到了成都蓉城。而津门虎遇到实力强大的上海海港,恐怕只有凶多吉少了。

## 市十二届运动会 足球比赛收官

本报讯(记者 刘超峰)8月1日,经过将近一周的激烈鏖战,郑州市第十二届运动会全民健身组足球比赛市、区、县(市)部和市直三个组别赛事全面收官,三个组别的冠军各有归属。

这次引人注目的市运会足球赛事,是对我市各条战线足球水平的一次大检阅。本次比赛吸引我市市直机关、各县(市)区等业余足球爱好者踊跃参加,大家切磋技艺的同时,更加深了友谊。

本次比赛主办方负责人表示,整个足球比赛井然有序,各支球队从大局出发,诠释了这项运动的热爱。通过比赛全面推动我市大众足球运动的普及和发展,吸引各条战线的干部职工参加,本次比赛的水平较以往有所提高。

本次活动由郑州市人民政府主办,市体育局、市委直属机关工委、市教育局、市总工会、市人力资源和社会保障局、市国资委、团市委、市妇联承办,郑州市全民健身发展中心、郑州市足球协会协办。

## 《红楼梦》数字艺术展 郑州博物馆周六启幕

本报讯(记者 左丽慧)记者从郑州博物馆获悉,繁花似锦·豫见红楼——《红楼梦》数字艺术展将于8月3日在郑州博物馆正式开幕,带领观众深入领略红楼文化,进而读懂中国传统文化的博大精深。

《红楼梦》是中国文学的瑰宝,其优美的语言、栩栩如生的人物形象和博大精深思想内涵,构建了一座巍峨的文学大厦,带给人们无穷的艺术审美、精神享受和人生感悟。此次《红楼梦》数字艺术展基于原著的文化内容,以清末画家孙温、孙允谟合绘的全本《红楼梦》绘本(国家一级文物)为基础,综合运用数字创新技术,深入挖掘《红楼梦》的故事主线与文化内涵,从“寻芳游园”“画境钗影”“韶华盛极”“豫见红楼”等四个单元展现中国传统文化中的园林美学、人物群像和处世哲学。

郑州博物馆工作人员介绍,此次展览最大的特色是数字艺术的表现手法:展览将艺术作品、艺术装置、沉浸式数字光影、交互式数字光影以及数字交互知识内容予以有机融合,使观众实现视听有震撼、身体可互动、文化有收获的观展体验,从中原文化这一角度出发,深入地去解读源远流长、博大精深的中华文明。

在展览特点上,观众可通过“解谜”游戏的设计尽情享受展览的乐趣,探索红楼梦中更多故事和细节。展览开幕后将迎来今年的“七夕”,主办方也为观众准备了“缘定红楼·珠联璧合——七夕节珠联璧合手作体验”七夕主题活动。根据年轻观众的特点,展览还准备了5组主题艺术装置、6处打卡点,满足观众的出片需求和社交分享需求。

## 河南省青少年 U系列攀岩联赛开赛

本报讯(记者 陈凯 通讯员 刘焜)8月1日,记者从河南省武术体操冰雪运动中心获悉,“奔跑吧·少年”2024年河南省青少年U系列攀岩联赛,7月31日在开封航海运动中心攀岩馆开赛。来自郑州、开封、洛阳、焦作、新乡等地13支代表队的60余名攀岩小将汇聚古都,一显身手。

本次开站站的比赛为期3天。比赛设置随机制速赛、攀岩赛两个项目,分为U9、U11、U13、U15四个年龄组别,每个组别均分男、女组。攀岩项目是新兴竞技体育项目,并已成为奥运会、全运会的正式比赛项目,深受广大青少年的喜爱。河南省青少年U系列攀岩联赛,旨在为我省广大青少年攀岩运动爱好者搭建一个切磋交流、学习提高、展示风采的平台,进一步促进攀岩运动在我省的推广和普及,同时为我省选拔和培养优秀的攀岩后备人才打下基础。

本年度该项赛事设有两站比赛,第二站比赛将于今年9月份举行。